

相关部门和业界人士解读金融支持横琴、前海合作区建设意见——

部分举措已具备推行条件

羊城晚报记者 戴曼曼 钱瑜 李艺戈 丁玲

大湾区深化改革开放、推进金融创新又迎重大政策利好和政策保障。24日，广东省政府以视频连线中国人民银行、前海合作区的方式，在横琴合作区举办《关于金融支持横琴粤澳深度合作区建设的意见》(以下简称《横琴意见》)和《关于金融支持前海深港现代服务业合作区全面深化改革开放的意见》(以下简称《前海意见》)政策文件发布会，相关负责人对两份意见的落地实施发表了看法。

同时，记者就两份意见的内容采访了金融界人士。在金融界人士看来，横琴与前海是粤港澳合作的重大平台，率先在这两个合作区推出服务民生、扩大金融业开放以及人民币国际化等多个领域的创新举措，进一步提升了大湾区资金融通的便利度和跨境金融服务水平，为大湾区民生与经济的深度融合提供了重要支撑。

1 相关部门：争取各项政策措施尽快落地

在发布会上，横琴合作区管委会主任、澳门特别行政区行政长官贺一诚表示，《横琴意见》为横琴合作区深化金融改革创新，推进澳门一体化，进而促进澳门经济适度多元发展提供了坚实的政策支持。横琴合作区管委会将进一步深化粤澳合作，联动澳门加快重大金融平台建设，引导金融资源在合作区聚集发展，强化金融服务实体经济功能，推动金融市场率先高度开放，创新跨境金融管理，逐项逐条抓好贯彻落实，争取各项政策措施尽快落地、早出成效。

中国人民银行副行长、国家外汇管理局局长潘功胜表示，横琴、前海是推动粤港澳合作发展的重大平台，加大金融支持横琴和前海建设力度，对深化内地与港澳合作、扩大金融业改革具有重要意义。《横琴意见》和《前海意见》在“远近结合、民生优先、循序渐进、防控风险”的工作思路下，围绕经济高质量发展的需求，聚焦金融改革的重点领域，在两地各部署了30项金融改革创新工作。在共性政策方面，两份意见提出优先开展服务民生领域的金融创新，深化金融市场和基础设施互联互通、促进跨境贸易和投融资便利化、加强金融监管。在特色项目方面，两份意见按照两地战略定位，结合粤港澳合作、深港合作的独特需求，推动特色金融产业发展，丰富拓展合

作内涵。人民银行将同有关部门大力支持大湾区金融产业发展，积极做好金融服务实体经济工作，为横琴合作区、前海合作区建设提供坚实金融支撑。

广东省副省长、横琴合作区管委会副主任张新表示，两份意见的出台将为横琴、前海合作区建设和高质量发展提供更有力的金融支撑。广东将利用文件出台契机，推动大湾区国际金融枢纽建设迈上新台阶；充分把握政策机遇，促进香港国际金融中心地位进一步巩固，助力澳门创新发展资产管理、债券市场、融资租赁、绿色金融等现代金融产业，推动广州、深圳的金融中心城市功能持续强化，加快建立起优势互补和错位发展的金融产业，加快形成服务实体经济为导向的金融业态，加快构建与国际接轨的金融规则体系，在金融业对外开放、跨境人民币业务创新、营造世界一流水平的金融环境等方面形成示范。

深圳市委常委、前海管理局局长曾湃表示，《前海意见》为前海发展提供了新的重大历史机遇。深圳市委、市政府将抓住“扩区”和“改革开放”两个重点，制定推动任务清单，明确任务书、路线图、时间表和责任制，高效率构建金融服务体系，高水平推进金融市场互联互通，高标准推动金融对外开放，高质量发展特色金融产业。

2 业内人士：政策为企业跨境经营提供便利

“《横琴意见》为下一步金融支持横琴粤澳深度合作区建设指明了方向，明确了重点。”人民银行广州分行的有关负责人表示，《横琴意见》有利于支持横琴粤澳深度合作区建设，推动粤港澳大湾区发展，更好支持港澳融入国家发展大局，同时也为广东金融发展带来机遇，有利于新发展阶段广东金融深化改革扩大开放，助力广东在新征程中走在前列、当好示范。

事实上，自2021年9月合作区挂牌以来，人民银行广州分行积极推动横琴合作区金融改革创新各项工作，助力横琴合作区实现平稳开局。截至2022年末，横琴合作区本外币存款余额分别达1874亿元和1840亿元，分别较挂牌前增长17.1%和47.0%。2022年，金融业增加值达164亿元，占合作区GDP的35.5%。

广东省社会科学院财政金融研究所所长刘佳宁表示，两份意见各提出30条金融改革创新举措，涵盖民生金融、金融市场互联互通、现代金融产业

3 金融机构：用好政策优化金融产品和服务

《横琴意见》《前海意见》的每一章都与金融业务密切相关。多家金融机构在接受记者采访时表示，这将对他们未来业务的开展有所裨益，比如内部数据跨境共享，跨境商业医疗、养老等特色保险产品，加强合作区金融市场与澳门、香港离岸金融市场的联动，稳步推进跨境资产转让范围，稳步推进“跨境理财通”业务试点等。

具体来看，《横琴意见》提出便利合作区个人跨境交易、鼓励银行在合作区设立科技支行等科技金融专营机构。在部分银行看来，这些措施已经具备推行条件。“如设立科技支行方面，自《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》发布以来，中国银行加大对科技金融信贷资源投入，大力推动科技金融产业融合，目前已成功为合作区内多家企业提供科技信贷支持。”中国银行横琴粤澳深度合作区分行有关负责人表示，截至目前，已向近30户科技金融企业提供约8亿元的科技信贷支持，以源源不断的金融活水润泽科创企业。

中国银行澳门分行行长李光表示，该行将在助力民生融合、支持实体经济经济发展、提升跨境金融服务等方面，加强资源投入和产品创新，积极推进合作区高质量发展；积极配合澳门特区政府及合作区管委会，在推动新政策制度、管理体系的细化过程中，当好参谋、抓好落实；继续配合好电子围网系统建设，探索跨境资金管理创新；强化中行境内机构和境外机构联动协同，全行一盘棋共同支持合作区建设，助力澳门特区经济适度多元发展，为国家金融高水平对外开放贡献力量。

“近日出台的两份意见标志着粤港澳大湾区金融市场互联互通再次按下加速键。作为一家以服务大湾区为重要业务战略的国际银行，新的开放举措让我们尤其感到振奋。”香港上海汇丰银行有限公司联席行政总裁廖宜建表示，新举措提出深化大湾区金融市场和基

础设施互联互通、加强与港澳之间的金融监管合作，汇丰一直积极参与大湾区各项金融创新，并且期待新举措的有序落实，让汇丰能够进一步发挥自身专长，助力大湾区国际金融枢纽建设。

“金融支持横琴、前海合作区建设政策文件的发布，是大湾区深化改革开放、推进金融创新的又一重大政策利好和政策保障。”微众银行行长李南青表示，微众银行作为诞生、成长于前海的国内首家民营银行和数字银行，热切期盼相关配套细则早日出台，并诚挚希望通过自己的努力，为政策落地贡献绵薄之力。

在易方达基金管理有限公司总经理刘晓艳看来，《横琴意见》出台，为合作区资产管理行业的创新发展提供了更加广阔的空间。下一步，易方达基金将用好《横琴意见》提供的政策支持，继续探索参与合作区建设，拓展与澳门证券、银行、保险、养老金等机构的合作，持续提升全球资源配置能力和境内外客户综合服务能力，不断推动粤港澳两地金融市场互联互通。



深圳市政府将加大力度支持港中大和港中大(深圳)共同建设微电子学院、共同发展医学院
校方供图

港中大(深圳) 将扩大办学规模

羊城晚报记者 沈婷婷

好风凭借力，扬帆正当时。日前，深圳市人民政府、香港中文大学(深圳)在香港特区政府总部签署了《关于进一步深化合作的补充协议》(以下简称《补充协议》)。香港特区政府于2月22日发出的《新闻公报》称，这为三方在扩大港中大(深圳)办学规模、开展科学研究等方面深化合作奠定基础。港中大(深圳)等高校的加快发展，将有助于港深两地建立大湾区人才高地。

《补充协议》阐述，港中大(深圳)自2014年设立以来，充分发挥香港“一国两制”制度优势、合作办学体制机制优势及深圳区位优势，用好港中大的学术、评价体系与科研地位，致力于培养具有国际视野、中华传统和社会担当的创新型高层次人才，是深港高等教育合作的领跑者，是深港深化合作的成功样板。

深圳市政府作为属地政府同意对港中大和港中大(深圳)两校园加大支持力度，进一步深化三方合作，在《补充协议》中明确六方面支持——

支持港中大(深圳)扩大办学规模，尤其是扩大硕士、博士研究生培养规模。支持大力发

展留学生教育，吸引境外优秀学生就读。

支持港中大(深圳)提升办学条件，按照本市高等教育投入政策，为发展提供资源支持。

同意为港中大(深圳)办学提供新增用地支持，通过政府投资渠道建设新增校舍。

支持港中大(深圳)加快世界一流大学和一流学科建设，支持两校园合作重点布局人工智能、微电子、机器人等学科专业；支持共同建设公共政策学院、微电子学院；支持共同发展医学院、医院。

支持港中大与港中大(深圳)两校园发挥自身优势，进一步提升服务国家战略和区域社会经济发展能力；支持深度参与前海深港现代服务业合作区、河套深港科技创新合作区、大运深港国际科教城等重点区域建设发展；支持在深圳建设大学科技园。

支持港中大与港中大(深圳)两校园积极承接国家教育、科技和人才领域重要部署，争取国家重大综合改革试点；支持两校园联合组建全国重点实验室和重大科研平台，共同发起国际大科学计划，与世界一流大学和科研机构开展跨学科、跨领域交流合作。

港中大(深圳)理事会理事长、港中大校长段崇智：

港中大(深圳)秉承港中大优秀办学传统，齐心协力打造好“一个品牌，两个校园”。港中大(深圳)将以此次协议的签署为契机，凭借“一腔热血、百年大学、千载品牌、万世良心”的情怀，结合传统与现代，融汇东方与西方，加快建设成为扎根深圳、立足中国、面向世界的一流研究型大学，继续为国家的高等教育改革创新发展探索成功的道路，为粤港澳大湾区融合发展贡献力量。

感谢深圳市政府多年来在粤港澳大湾区科研及教育发展的支持，港中大(深圳)在过去不到10年时间里发展成成绩骄人，印证了港中大教育模式的成功，成为了中国高等教育国际化的成功范例。两个校园得到深圳市政府的大力支持，将在创新科技、人才培养等方面落实深化合作，巩固成果，大步向前，使港中大这个国际品牌成为立足中国、面向世界的优秀研究型综合大学之典范。



“中国是值得信赖的朋友，关键时刻为我们提供了帮助。”
“我们感受到了土耳其民众给予救援队的温暖。”……
2月24日上午，广州市人民政府新闻办公室召开了援助土耳其抗震救灾媒体采访活动。分享过程中，驰援土耳其的救援队队员们讲述着前线救灾的难忘瞬间。土耳其驻广州总领事库特鲁·阿义坎及土耳其在穗公民向救援队表达了诚挚的感谢。

广州救援队队员讲述赴土耳其抗震救灾经历——

经历了遗憾，也感受到了温暖

“我们要给家属一个交代”

2月6日，土耳其南部靠近叙利亚边境地区发生强烈地震，蓝天救援队作为中国社会应急力量第一时间奔赴土耳其开展抗震救灾工作，其中有多名队员来自广州。

“我们第一时间筹集装备、选拔救援经验丰富的队员组建了救援队，于2月8日从武汉集结出发。”救援队(广州)领队王涛表示，救援队先后在土耳其马拉蒂亚、阿德亚曼等城市开展救援，累计搜索建筑物380幢，与其他救援队合作搜救出幸存者8名、遇难者130余名。

“令我难以忘怀的是救援第一名儿童的经历。”分享会上，救援队队员李宗潮说，当时救援队接到一名家属的求助称，他的孩子被困在废墟中，请求救援。李宗潮介绍，这名儿童被困在一栋5层高的楼宇中，其中一、二层已“折叠式”坍塌，整个楼宇有再次坍塌的风险。到达作业面后，教

援队用生命探测仪进行探测，发现了疑似生命信号。但因为生命探测仪会受到周围群众走动等多方面影响，所以并不确定废墟下的被困者是否幸存。

“我们争分夺秒，马上对建筑物做了支撑固定，研究进入废墟搜寻的方案，最终，在坍塌建筑物的墙角发现了小孩子的身影，孩子被牢牢地压在了护栏下。”李宗潮说，当时救援队队员呼喊着孩子，但没有得到回应。经过医护人员确认，这名孩子没有了生命体征。

讲到此处，李宗潮难掩失落地说：“我们心情非常难过，一些队员不禁落泪。但是我们没有放弃救援，因为我们要给家属一个交代，对遇难者进行人道救助同样重要，最后我亲手把这名孩童抱了出来。”

在前线救援期间，救援队队员时刻面临着余震带来的风险。王涛告诉记者，他曾几次感受到震感较强的余震。在一次救援作业过程中，建筑体曾发生过小幅度的碎石滚落，好在救援队及时撤离了。

除了连轴转的救援强度、余震带来的风险、令人难过救援瞬间外，救援队队员在前线还感受到了当地民众的温暖。救援队队员古立新向记者展示了两张照片，其中一张记录了当地救援队队员和土耳其的一名儿童把食物喂进古立新嘴里的场景。古立新说：“我们开展救援工作总是没日没夜，没办法按时吃饭。当时我刚完成挖掘任务想短暂休息一下，一名救援队队员和当地儿童看到我便将自己的罐头一勺一勺地喂给我，让我感到很温暖。”

“中国是值得信赖的朋友”

“中国是值得信赖的朋友，关键时刻为我们提供了帮助。”分享会上，土耳其驻广州总领事库特鲁·阿义坎诚挚地说，土耳其发生地震后，广东政府快速响应，进行了协调与安排，为土耳其捐赠了很多物资。同时，救援队员在灾区积极救援，展现了救死扶伤的责任与担当，土耳其人民感谢每一位提

供帮助的人。

此外，库特鲁·阿义坎现场展示了两张令他感动的照片，其中一张照片记录了物资仓库收到的一个包裹。“这个包裹里面装的是红包。我了解到，为儿童发红包是中国的春节习俗，表达了美好的祝愿。这个包裹的捐赠者把钱放进红包里，也寓意着让土耳其的小朋友买一些需要的物品，表达了美好的祝福，我很感动。”库特鲁·阿义坎说。

土耳其在穗公民邓伟伦分享道：“我在我国生活了15年，对中土两国的人民都充满感情。地震发生后，整个仓库放满了来自广东的帐篷、毛毯、发电机等物资。中国还捐赠了集装箱给我们，帮助我们进行灾后重建，谢谢你们每一个人。”

土耳其在穗公民阿里说：“中国民众为我们捐赠了许多实用的物品。在这些物品当中，我还看到了带有卡通图案的创可贴，这让我感受到了中国人的爱心，谢谢中国。”



驰援土耳其的救援队队员古立新展示的照片中，一名土耳其儿童正把食物喂进他嘴里
受访者供图